

# 社会主义没有辜负中国

(上接第一版)这个信仰和主义，闪耀着理想烛照人心的光芒。《共产党宣言》描绘道：“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人自由发展的条件。”在社会主义新世界里，人的价值居于第一位，没有剥削、没有压迫，劳动光荣、劳工至上，人人平等富足，彼此亲如一家……这是超越资本主义世界的新世界，也是中华民族自古以来向往的“天下大同”，吸引着无数先进分子心驰之、神往之、践行之。

这个信仰和主义，揭示着社会发展演化的规律。世界大势、浩浩汤汤，顺之者生、逆之者亡。中国共产党是工人阶级的先锋队，代表着先进生产力的方向，代表着历史前进的潮流。

经过科学理论武装、掌握社会发展规律的党，就具备了引领社会变革、推进正义事业的自觉，就具备了无坚不摧、百折不挠的力量。

这个信仰和主义，指引着革命走向胜利的道路。以毛泽东为主要代表的中国共产党人，用马克思主义立场观点方法分析中国国情、解决中国问题，鲜明提出中国革命的任务是推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义“三座大山”的压迫，中国革命的道路是农村包围城市、武装夺取政权，中国革命的力量是工人阶级、农民阶级、小资产阶级和一定条件下的民族资产阶级，无产阶级是领导力量、人民是真正的英雄，中国革命要分民主主义革命和社会主义革命两个阶段进行……这些科学认识，处处闪耀着马克思主义真理的光辉，引领着中国革命澎湃向前。

革命理想高于天。正是在理想信念的火炬下，我们党广泛发动工农群众，敢于突击冲锋，成功推进了北伐战争；正是在理想信念的火炬下，幸存的共产党人掩埋了被反动派屠杀的同伴的尸首，拿起武器、走进山林，投入新的战斗；正是在理想信念的火炬下，红军将士闯天险、战强敌，爬雪山、过草地，“风雨浸衣骨更硬，野菜充饥志越坚”，完成了彪炳人史册的二万五千里长征；正是在理想信念的火炬下，党和人民用坚忍不拔、血战到底，书写了抗击日本军国主义的民族壮歌，取得了抵御外侮的最终胜利；正是在理想信念的火炬下，英勇的人民解放军只用三年时间就打垮了国民党反动派800万军队，彰显了什么是“天若有情天亦老，人间正道是沧桑”。

批判的武器当然不能代替武器的批判，物质力量只能用物质力量来摧毁。”28年浴血奋战，28年砥砺前行，我们的国家从任人欺辱的“东亚病夫”变成令世界刮目相看的“东方醒狮”，我们的人民从做牛做马的奴隶变成

扬眉吐气的主人。中国革命的胜利，就是中国共产党人运用马克思主义挽救中国的伟大实践，就是科学真理彰显力量的伟大历程！

### (三)

1949年6月30日，毛泽东发表《论人民民主专政》提出，我们要经过人民共和国，由农业国进到工业国，由新民主主义社会进到社会主义社会和共产主义社会。中华人民共和国的成立，是科学社会主义原则与中国革命实际相结合的历史结果，也标志着人类进步事业和社会主义力量的发展壮大，开启了社会主义在世界东方的伟大时代。

这是一个革故鼎新、改天换地的时代。面对重重困难考验，中国共产党带领人民迅速医治战争创伤、恢复国民经济，以中国独有的形式实现了对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造，创造性地完成了由新民主主义

革命向社会主义革命的转变，成功实现了中国历史上最深刻最伟大的社会变革。轰轰烈烈的土地改革，使三亿多农民无偿获得七亿亩土地和生产资料；1954年宪法，用根本大法的形式把人民民主和社会主义的原则固定下来；人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度，构筑起社会主义制度的“四梁八柱”……在这个古老而青春的国度，中国人民建设着社会主义的巍巍大厦，品尝着幸福生活的滋味。

这是一个朝气蓬勃、激情燃烧的时代。“每一秒钟都为创造社会主义社会而劳动”。规划于清末的成渝铁路在新中国成立前的40多年里还是地图上一条虚线，1950年正式开工后只用两年就全线贯通；“一五”期间156个重点工程、694个建设项目全部建成，打下了社会主义工业化坚实的坚实基础；治淮治黄、治理长江取得明显效果，农田水利建设在全国热火朝天铺开；全国城乡卫生医疗网基本形成，天花、霍乱、血吸虫病、疟疾、鼠疫等疾病，或被根除、或得到有效防治……新生的人民政权唤醒了巨大的生产力，新生的社会主义制度激活了人民的能量、促进了人民的福祉。

这是一个英雄辈出、斗志昂扬的时代。为了和平，志愿军将士出国作战，谱写了以“钢少气多”力克“钢多气少”的雄壮史诗；为摘掉“贫油少油”的帽子，“铁人”王进喜带领钻井队战天斗地，“宁肯少活20年，拼命也要拿下大油田”；为改变贫穷落后的面貌，县委书记的榜样焦裕禄带领兰考人民整治“三害”，“生也沙丘，死也沙丘，父老生死系”；为打牢国家自立自强的基石，钱学森、钱三强、邓稼先等一批科研工作者把汗水和热血

洒在茫茫戈壁，创造了“两弹一星”的奇迹……无数有名字的英雄和没有留下名字的英雄，用血肉之躯和坚强臂膀，扛起民族的责任、共和国的荣光。

“筚路蓝缕，以启山林。”在中国这样经济文化比较落后、人口众多的东方大国建设社会主义，犹如攀登一座人迹未至的高山，没有笔直的大道可走，没有现成的路径可循。我们依靠“人民创造历史”的伟力，依靠“集中力量办大事”的优势，创造了一个又一个可以载入中华民族和人类史册的奇迹。我们凭着“革命加拼命”的精神，凭着“一万年太久、只争朝夕”的勇气，在九百六十多万平方公里的土地上描绘了社会主义新中国的最美图画。我们也曾在摸索探求的路上，遭受“文化大革命”这样严重的挫折，惨痛教训值得永远汲取。

无论平坦还是崎岖，无论阳光还是风雨，党领导人民探索社会主义道路的脚步始终向前。历史已经证明：“我们不但善于打破一个旧世界，我们还将善于建设一个新世界”！

### (四)

“什么是社会主义？怎样建设社会主义？”这个回荡在中国上空的历史之间，中国共产党人从未停止作答。从深刻揭示社会主义建设和社会主义改造的“十大关系”，到及时作出我党社会主要矛盾已经转变成“先进的社会主义制度同落后的社会生产力之间的矛盾”的重要论断，到鲜明提出正确处理人民内部矛盾，无不宝贵的探索、艰难的行进。

党的十一届三中全会成为党的历史和新中国历史上具有深远意义的伟大转折。停止使用“以阶级斗争为纲”，把全党工作重点转移到社会主义现代化建设上来，重新确立解放思想、实事求是的思想路线……为了建设社会主义，中国共产党领导人民矢志推进新的伟大革命，开启了改革开放的伟大航程。

贫穷不是社会主义！邓小平指出：“社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消除剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。”为了使生产关系适应生产力的发展，家庭联产承包责任制广泛施行，经济特区先行先试，乡镇企业异军突起，科技体制改革深入推进，对外开放格局加快形成，蕴藏在广大人民中的活力创造力充分迸发。

走自己的道路，建设有中国特色的社会主义！我们深刻认识到我国处于并将长期处于社会主义初级阶段，提出党在社会主义初级阶段的基本路线，积极发展公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，不断完善社会主义市场经济体制，提出小康社会目标和

现代化分步走战略，开创和发展了中国特色社会主义。

坚持改革开放的社会主义方向！坚持改革开放、坚持四项基本原则，这两个基本点紧密联系、不可偏废。我们坚持社会主义物质文明和精神文明“两手抓、两手都要硬”，坚定推进党的建设新的伟大工程，全面推进中国特色社会主义经济、政治、文化、社会、生态文明建设，让人民群众共享改革发展成果，为社会主义理想插上现实的翅膀。

改革开放40多年来，我国经济总量一路超过意大利、法国、英国、德国、日本，稳居世界第二；我国人民生活水平持续提升，已经进入中高收入国家行列；神州大地面貌日新月异，公路成网、铁路密布、西气东输、南水北调、高坝矗立、大桥巍峨，天堑变通途；中国还战胜了历史罕见的洪涝、雨雪冰冻、地震等重大自然灾害和非典等重大疫病，经受住了亚洲金融危机和国际金融危机严峻考验，风雨过后更见气度从容、身姿挺拔。

在把握历史前进的逻辑中前进，在顺应时代发展的潮流中发展。中华大地汹涌澎湃的伟大实践表明：只有社会主义才能发展中国，只有改革开放才能让中国大踏步赶上时代、让人民过上幸福生活。中国特色社会主义道路越走越宽广！

### (五)

雄伟壮丽的社会主义事业，凝结着一代代共产党人的艰苦卓绝和付出奉献，负载着多少先哲英烈的寄托与热望。当历史的接力棒再次传递，习近平总书记的话语铿锵有力：我们这一代共产党人的任务，就是继续把坚持和发展中国特色社会主义这篇大文章写下去！

党的十九大向全党全国和全世界庄严宣告：“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”

新时代的中国，理想的旗帜鲜艳高扬。面对世界百年未有大变局，习近平总书记带领全国全国人民揽全局、应变局、开新局，党和国家事业取得历史性成就、实现历史性变革，中华民族比历史上任何时候都更接近民族复兴的伟大目标。中国人民对马克思主义、共产主义的信仰更加坚定，对中国特色社会主义的信念更加牢固，对实现中华民族伟大复兴的信心空前高涨。

新时代的中国，发展的动力深厚强劲。从十八届三中全会的全面深化改革，到全面依法治国、全面建成小康社会，再到全面从严治党、以党的自我革命推动社会革命，从坚持和完善中国特色社会主义制度，到立足新发展阶段

段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，全面建设社会主义现代化国家，中国特色社会主义的战略布局日益完善，现代化建设的方向目标愈加清晰。

新时代的中国，人民的地位充分彰显。“江山就是人民，人民就是江山”，初心的回响穿越时空。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，铿锵的宣示淬铁成钉。为了实现中国人民摆脱贫穷的千年夙愿，党领导人民打响了脱贫攻坚战，贫困地区广大干部群众顽强拼搏，第一书记和驻村干部全力投入，东西部协作精准对接，社会各界有钱出钱、有力出力，一户户贫困户亲感受着社会主义大家庭的温暖，一座座寂静的深山涌动着生机和希望。

新时代的中国，团结的力量一往无前。面对科技的高峰，我们从不退缩。嫦娥飞天、蛟龙入海、天眼观星、北斗组网，就在前不久，“祝融”号火星车经过295天的旅程，成功登陆火星。面对霸凌和打压，我们从未屈服，全党全国敢于斗争、勇于胜利，攒成一股劲、拧成一股绳。百年不遇的新冠肺炎疫情，把我们每个人的命运与国家的、集体的命运紧紧连在一起，14亿中国人心手相连、守家护国，创造了人类抗疫斗争史上的伟大奇迹……社会主义的制度优势得到极大彰显。

天地有正气，浩然塞苍冥。如果说社会主义作为人类的正义事业、崇高的价值追求，赋予了新时代以最鲜明的底色、最厚重的底气；那么，新时代就以它最波澜壮阔的实践，赋予了科学社会主义以新的思想维度、新的历史高度。

2021年4月，习近平总书记专程来到广西全州，瞻仰红军长征湘江战役纪念园，他动情地说，理想信念之火一经点燃就会产生巨大的精神力量，要缅怀革命先烈，赓续共产党人精神血脉，坚定理想信念，砥砺革命意志。

回望八七年前，长征路上、湘江岸边，无数红军战士为了保存革命的火种屡战屡拼，用鲜血染红了漫漫征程、滚滚江水。这些大多二十来岁、甚至只有十五六岁的战士们，视死如归、乐观而顽强，就是因为胸怀怀着对革命必胜的信念，对社会主义、共产主义美好社会的憧憬。这是一个党永生不灭的基因，是一个民族由衰而兴的密码。

今天，我们可以告慰百年来一切先辈和英雄的是：此时此刻，社会主义的阳光正映照在奋斗者的身影中、孩子们的笑脸上，中国特色社会主义旗帜正引领中华民族伟大复兴呈现出前所未有的光明前景。我们必将创造让世界刮目相看的重大奇迹，必将实现共产党人最崇高的伟大理想！

(新华社北京6月6日电)

# 寻访红色足迹 追随复兴梦想

——早期中国共产党人旅欧勤工俭学启示录

时光倒流百年。有这样一批批年轻人，他们远渡重洋，来到欧洲这个思想启蒙和工业革命的发源地，一边勤工俭学，一边学习，探究救国图强之道。

当时的中国，列强环伺，内忧外患；当时的欧洲，社会变革，思潮激荡。

这些年轻人中的杰出代表，在学习和斗争中发现真理，成为坚定的马克思主义者。他们坚信：只有马克思主义，才能救中国；只有共产党，才能实现中华民族的伟大复兴。

如今的中国，已然雄立于世界民族之林。

如今的欧洲，依然留有革命先辈的红色足迹。

寻访初心，追梦前行。

### 求学追梦

蒙达尔纪，法国首都巴黎以南100多公里处一座约1.5万人口的小城。日前，记者驱车前往那里，寻访早期中国共产党人留下的印迹。

雷蒙特列街15号，是一栋有着300多年历史的三层建筑。百余年前，这里活跃着一群中国勤工俭学青年。如今这里是中国旅法勤工俭学纪念馆，陈列有照片、文件、用具等近千件展品。馆长王培文介绍说，李维汉、李富春、李立三、罗学瓒等革命先辈，有的曾在这里居住，有的在这儿参加过活动。

“参观者来到这里，看着这些朝气蓬勃的面孔，追忆他们‘勤以做工，俭以求学’的奋斗岁月，总是连声赞叹，敬佩不已。”王培文告诉记者。

一张张斑驳的老照片，一个个坚毅的新青年。他们不远万里而来，为的是追求文化知识，为的是救国图强。

鸦片战争后，中国走上“睁眼看世界”之路，历经洋务运动、甲午战争、戊戌变法等一系列痛苦失败。辛亥革命结束了两千多年封建君主专制，但中国社会积贫积弱，先进知识分子仍在苦苦探索救国兴邦之路。

在“教育救国”“科学救国”“实业救国”理念激励下，倡导留学欧美成为社会风潮。百年前的法国，因其先进的工业文明和大革命传统，对中国人影响颇大。热心教育事业的蔡元培、吴玉章等人积极倡导和组织青年知识分子留法学习。

1919年3月17日，上海汇山码头。89名朝

气蓬勃的年轻人登上日轮“因幡丸”，他们是赴法勤工俭学运动第一批学生。此次出发相当轰动，社会各界举行了盛大欢送会。

上海社会科学院等学术机构在梳理史料过程中发现，1919年3月至1920年底，有记载的留法勤工俭学人员分20多批乘坐轮船从上海黄浦江沿线各码头出发，赴法学生累计约1600人。

蒙达尔纪成为留法勤工俭学运动重要活动地，当地人也引以为傲。2014年邓小平诞辰110周年之际，蒙达尔纪市把火车站前广场命名为“邓小平广场”。2019年，以浮雕形式再现中国青年求学风采的《百年丰碑》雕塑又落成于此。

漫步这座河道交错的秀美水城，纪念这段特殊历史的“伟大足迹”指示牌多达十余个，一条红色旅游线路已于2015年开辟，将中国勤工俭学学生当年足迹如串珠般穿起。

对中国记者的到访，蒙达尔纪市市长伯努瓦·迪容热情相迎。蒙达尔纪市政府所在的建筑，正是昔日中国青年就读的男子公学。

谈起百年前的那场留学潮，迪容说：“他们大都是中国各省份的优秀学生。中国知识界的杰出人物，来法国寻找进步之路。”“通过阅读文献、阅读卡尔·马克思，可能也通过接触本地居民和当地工厂的现实，他们发现了共产主义，《共产党宣言》《社会主义从空想到科学的发展》等著作的重要段落，宣传俄国十月革命及各国工人运动，成为坚定的马克思主义者。

1921年，由于形势变化，勤工俭学的学生们开始奋起争取自身权益和维护祖国利益。他们首先在2月发起向北洋军阀政府要“生存权、求学权”的求学运动，随后又在6月开展反对当时北洋政府向法国秘密大借款的爱国行动，9月进行了进占里昂中法大学的一次抗议。

法国当局拘捕了进占里昂中法大学一座楼房的抗议学生，将他们临时拘押在蒙吕克军事监狱。

现如今，这所监狱早已停用，但基本保留当年的格局。铁丝网密布的高墙耸立，只见一座灰色三层楼房的主体建筑，楼内监舍狭小阴暗，只有接近天花板处一口小窗透出一丝亮光。资料记载，蔡和森、赵世炎等人被拘押在这里时，并未放弃抗争，曾发起绝食。

顽强抗争的学生最终被法国当局遣返回国。里昂新中法大学协会副主席、法中友协联合会主席阿兰·拉巴告诉记者：“勤工俭学的学生们在这次运动中得到成长和锻炼，他们中的一些人为马克思主义在中国的传播以及中国共产党的建立发挥了重要作用。”

在学习中进步，在斗争中成长，在寻找中发现真理……北起莱茵河畔，南至马赛港，这些学生行列中的佼佼者，在法国大地上留下了改变中国和世界进程的红色印迹。

由于经费不足，许多勤工俭学的中国青年

需要一边读书，一边做工。时年16岁的邓小平仅在学校学了几个月法语和商贸，就被迫打工谋生。在法国的5年多时间里，他辗转于钢铁厂、橡胶厂等地打工，也曾从事各种脏累的杂工。

艰苦的求学和做工经历，使邓小平、陈毅等一大批勤工俭学学生深刻了解工人阶级所受剥削，对资本主义社会弊病有了直接认识。在俄国十月社会主义革命影响下，他们接受了马克思主义，走上革命道路。

其中，蔡和森是赴法勤工俭学运动中信仰马克思主义的先行者。1919年底，蔡和森怀着对革命理想的热烈追求，远渡重洋赴法勤工俭学。他在法国感受着异国文明的冲击和思想潮流的激荡，“猛看猛译”马克思主义著作，翻译《共产党宣言》《社会主义从空想到科学的发展》等著作的重要段落，宣传俄国十月革命及各国工人运动，成为坚定的马克思主义者。

1921年，由于形势变化，勤工俭学的学生们开始奋起争取自身权益和维护祖国利益。他们首先在2月发起向北洋军阀政府要“生存权、求学权”的求学运动，随后又在6月开展反对当时北洋政府向法国秘密大借款的爱国行动，9月进行了进占里昂中法大学的一次抗议。

法国当局拘捕了进占里昂中法大学一座楼房的抗议学生，将他们临时拘押在蒙吕克军事监狱。

现如今，这所监狱早已停用，但基本保留当年的格局。铁丝网密布的高墙耸立，只见一座灰色三层楼房的主体建筑，楼内监舍狭小阴暗，只有接近天花板处一口小窗透出一丝亮光。资料记载，蔡和森、赵世炎等人被拘押在这里时，并未放弃抗争，曾发起绝食。

顽强抗争的学生最终被法国当局遣返回国。里昂新中法大学协会副主席、法中友协联合会主席阿兰·拉巴告诉记者：“勤工俭学的学生们在这次运动中得到成长和锻炼，他们中的一些人为马克思主义在中国的传播以及中国共产党的建立发挥了重要作用。”

在学习中进步，在斗争中成长，在寻找中发现真理……北起莱茵河畔，南至马赛港，这些学生行列中的佼佼者，在法国大地上留下了改变中国和世界进程的红色印迹。

### 余音回荡

同一时期，在德国中部哥廷根大学，在比利时南部沙勒罗瓦劳动大学……也活跃着一批怀抱留学报国梦想的中国青年。他们在求索，如何“以(西方)科学与精神之教育，图中国道德、知识、经济之发展”。

哥廷根是一座风光秀丽的千年古城，以诺贝尔奖得主辈出的哥廷根大学闻名于世。该大学中国学联的网页上，至今还可以看到朱德留学情况的简介。

“他(朱德)是学联的第二任主席。他向哥廷根民众介绍中国，努力让德国人理解和支持中国革命。”中国哥廷根学联主席王佳雯说，朱德的故事在学生活动中总会被提及，一直激励着留学生的爱国、报国情怀。

在哥廷根市档案馆，历史学家罗尔夫·科尔施泰特在一大摞有关中国留学生的材料中，为记者翻出一张贴有朱德照片的泛黄的登记卡。年轻的朱德身穿西装，系着领带，浓眉下双目炯炯有神。

近年来，来哥廷根的中国游客多会特意前往朱德曾经住过的房子。那是位于普朗克街3号一幢两层带阁楼的红色砖房，正墙上挂着一块精致的大理石纪念牌匾，上面用德语镌刻着“朱德，中华人民共和国元帅”等字样。

比利时南部的沙勒罗瓦劳动大学创始于1903